



# 談大學多元入學

陳維昭

**大**學多元入學「新」方案歷經多年研議，今年首次實施，只完成「甄選入學」部份（申請與推甄約佔總名額之 27%）即引發社會極大爭議，由於事關眾多學子的權益，因此格外受到注目。

十多年前，隨著社會的進步、開放，教育改革的聲浪波濤洶湧，促成了教育改革審議委員會的成立，也促成了各項改革措施的推行。談到教育改革，入學考試方式一直是個重要課題，因為考試可能引導教學，深刻影響學校教學與學生學習。而自民國 43 年開始實施的大學聯合招生考試，被認為只注重智育，忽略學生個人性向與興趣，扭曲了教育目的，也造成學非所用，甚至是導致學生缺乏創新與思辨能力的禍根，加以一年僅有一次機會，而有「一試定終身」之譏，一時之間成為社會欲去之而後快的「怪獸」。

為此，教育部委託大學入學考試中心研擬改進方案，於民國 81 年提出「大學多元入學方案」，內含「改良式聯招」、「推薦甄選」與「預修甄試」三種。「改良式聯招」更適當的說法，應稱為二階段聯招，學生通過第一階段的學科能力測驗後，再接受第二階段的指定考科考試，當教育部郭為藩部長將該案提交全國大學校長會議討論時，由於校長們擔心二次考試可能造成二次壓力，學生負擔反而增加，而未被採納。教育部遂自民國 83 年開始試辦「推薦甄試入學」，民國 87 年又增辦「申請入學」。

新大學法於民國 83 年公布實施後，由於招生係屬大學自主事項，各大學乃共同組成大學招生策進會以協調招生事宜，並推舉維昭擔任召集人，隨後成立專案小組會同大考中心繼續研擬入學方案，專案小組由常務委員學校之教務長組成，由本校李教務長嗣涔召集，於民國 88 年提出了現今的「新」方案，並訂於九十一學年度實施。新方案分「甄選入學」與「考試分發入學」。「甄選入學」包括「推甄」與「申請」兩制，其實均是實施中的制度，而考試入學之丙案，即是行之多年的聯考，甲乙案則幾乎是先前提出的二階段聯招。

這其中有關丙案，較激進改革者認為應徹底廢除，主張漸進改革者則認為應維持，台大比較傾向維持丙案，部分人士遂有「台大為了招收好學生才支持丙案」的說法。但試問哪一個學校不希望招收好學生？其實，台大之所以傾向維持丙案的理由有三：



(一) 從多元入學管道的理念來看，聯考也是入學管道的一種，而且行之多年，雖有缺點，也有無可替代的優點，現有方案既稱之為多元入學，就沒有排除聯考的理由。(二) 對許多偏遠地區的弱勢學子而言，聯考是他們可以獲得公平競爭的重要管道。維昭在接任招策會召集人之後，曾收到許多反應，其中包括來自台南縣某鄉代會的陳情函，他們擔心自己的子弟因家境清苦、又沒有背景的劣勢，無法與都會地區的學子競爭，所以經過鄉代會討論後決議寫了一封信，希望維昭能為他們爭取保留聯考，讓沒有特殊憑藉的鄉下孩子，只要努力讀書就有機會進入好學校就讀。(三) 大學教育是通才教育，而丙案各組的考試科目較為齊全，比其他只指定少數考科的甲、乙案，更能篩選出在各學科能力均衡發展的學生，這樣的學生正是台大所要招收的好學生之一，將來也才可能成為社會的領導人物。

多元入學新方案可謂兼容並蓄，提供大學多元取才、學生適性選校的多種管道，學生與學校都有較多的選擇機會，何以竟致引發如此重大反彈，觀察其原因，不外：(一) 各種管道同時並陳，使方案顯得複雜、難懂，導致不安。(二) 提供多元管道希望學生能適性選擇，但多數學生似缺乏選擇的能力，更不願放棄任何可能的機會。(三) 甄選入學名額逐年擴張，以及少數執行上的瑕疵，引致社會對甄選入學公平性的關注與質疑。(四) 大學多元入學與高中多元入學短期內先後實施，導致許多不必要的混淆。(五) 社會多元價值觀念尚未完全確定，表象之公平仍是制度設計之絕對要件。

如今爭議四起，疑慮已生，唯有加速檢討，消除疑慮，才能使制度獲得支持並順利推行，因此必須：(一) 進一步整合多元方案，並以更簡要易懂的方式來呈現。(二) 確立各項入學管道的公信力與公平性。(三) 適度調整各種不同管道入學名額，在社會對「甄選入學」公平性疑慮未消前其名額不宜擴增。(四) 大學入學「多元」之意義，與高中入學不盡相同，應予釐清，分開討論。至於社會多元價值觀念之建立則似非短期所能達成。其實，社會在這方面並不是沒有在進步，維昭曾指出「服兵役」和「聯考」一樣，堪稱台灣社會最公平的兩項制度，不過為配合知識經濟的發展、社會變遷的需要，已衍生出國防科技役、社會役替代之，雖不完全符合公平原則，社會亦能接受；或許一般認為服兵役的影響是短暫的，入學機會的影響卻是終生的，也就對入學公平性的要求格外嚴格了。夏光